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2015～2016学年第二学期
期末课程考核情况简报
根据《仲恺农业工程学院本科课程考核管理规定》（仲教字〔2014〕57 号）等文件的要求，在各有关部门的积极配合下，本学期所有课程考核工作已顺利完成。现就期末课程考核的有关情况通报如下。
一、总体情况

学校领导、各有关部门对本学期期末考核工作给予了高度重视和大力支持，考核工作整体情况良好。4月底，教务处印发了《关于做好2015-2016学年第二学期期末本科生课程考核准备工作的通知》（教字[2016]29号）对本科生课程考核有关准备工作进行安排，公布各项考试准备工作日程和要求。各学院认真按日程、按要求组织进行有关工作，包括及时交付试卷印刷材料，按时在教务系统上做好专业课程的考试安排工作，及时通知学生查看考试安排等。集中考试前，学校印发了《关于2015～2016学年第二学期期末考试工作安排的通知》（仲教字[2016]23号），对期末集中考试工作进行部署。在各学院和各部门协力下，考试安排、考场管理、人员配备、班车运行等考试管理各个环节得到合理安排，考核过程中考场秩序井然，考风考纪总体情况良好。
考试期间，巡考、考务、监考等各岗位工作人员认真负责，保证了考试的顺利进行。学校成立考试工作领导小组，小组成员严格履行巡考职责，及时反馈并认真处理巡考期间发现的问题，保证了良好的考场秩序。考务人员均能在开考前提前到达考务办公室并做好分发试卷等准备工作，对巡考、监考老师提出的问题做到及时解决。监考人员基本做到开考前按时签到取卷，做好考前准备，考试结束后认真清点试卷，填写考场记录等各环节工作。
二、存在的问题

虽然本次考核工作总体情况良好，但是仍存在一些问题，现汇总如下，望引起各学院的注意，反思并整改。
1． 试卷问题
试卷印刷材料填写有误。部分课程的印刷流程表、试卷登记表及试卷上所写课程名称与教务系统所显示的课程代码及名称不一致，容易造成试卷印刷出错。
2． 部分监考老师未认真执行监考守则。
部分监考老师监考过程中不佩戴监考证；开考前没有做好清理考场工作，对抽屉里的物品清理不到位；没有将考试科目和考试时间等写在黑板上；开考前仅要求学生手机关机，但未要求其将手机放在指定位置上；开考前不认真核对学生考试证件，甚至允许不带证件学生考试；人文社会科学学院华姝姝老师监考时翻看手机。
大学英语Ⅱ考试中，听力期间多个考场监考老师没有佩戴耳机进行监听，或把耳机借给学生使用以致没有进行监听。
3． 考风考纪问题。
个别学生未成功办理重修手续或跨专业重修，且未经考务科安排就擅自参加考试。
个别学生马虎大意，没有认真核对考试安排，以致走错考场。
部分学生没有携带有效证件以及学院或发证部门开具的有效证明文件参加考试。
部分学生在英语考试前没有做好耳机的测试工作，导致考试时才发现耳机无法正常使用接收听力内容。
小部分学生在监考老师宣读考场规则并提醒后仍违反规定，存在不服从监考老师安排、携带手机进入考场、夹带纸条、利用手机查看资料、传接试卷和答案等违反考试纪律和违规作弊现象。
三、整改方向
通过对本次期末课程考核各环节工作检查的情况来看，导致上述问题出现的原因是多样的，包括：个别学院组织教师学习《监考守则》不到位；部分老师没有认真学习《监考守则》，不了解监考工作要求；个别老师对校内考试不重视，没有严格遵守《监考守则》的要求，考试过程中放松对学生的要求。
个别学生对校内考试不重视，没有及时核对自己的考试安排并反馈问题，没有提前准备好考试所需的有效证件；个别学生存在着想通过投机取巧来取得成绩的想法，在考试过程中采取了一些违规手段；不少学生没有认真学习《学生违纪处分办法》，轻视了作弊的后果。
对此，希望各学院进一步加强考试管理和考风考纪教育，组织并督促全体教师认真学习《仲恺农业工程学院本科课程考核管理规定》及《仲恺农业工程学院监考守则》，恪守教师工作职责，按监考守则和要求做好各项监考工作，严格遵守监考纪律，维护考场秩序。考前组织学生学习考试纪律和考试要求，加强对考生诚信教育，提醒学生遵守校纪校规，做好考前准备，携带有效证件（有效学生证或学院证明及本人身份证）参加考试，同时对已违纪学生做好思想教育工作，也要求其他学生引以为戒，避免违纪现象的发生，确保考试的公平、公正。
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