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2014～2015学年第二学期
补考考试工作情况通报

2014～2015学年第二学期补考考试为期4天，考试课程397门，组织安排了3685人次参加考试，共59个考场，监考人员139人次。较之期末考试工作补考工作的组织安排更繁琐和复杂，根据《仲恺农业工程学院本科课程考核管理规定》（仲教字〔2014〕57号文），为保证补考考试能在开学初进行，教务处考务工作人员在暑假期间提前做好各项准备工作，认真落实各个环节任务。在各教学单位和监考人员的积极配合下，顺利完成了本次补考考试工作。现将有关工作情况通报如下。

一、面对困难，提前做好各项准备工作
因2015年本科插班生招生考试在开学第一周进行，本次补考时间推迟到第三周开始。为了使学生在学期初能尽快完成补考，安心学习本学期的课程，在面对考生分散、考试科目众多、学生考试时间冲突、可使用教室少等实际困难下，教务处工作人员利用寒假时间提前做好各项补考安排工作：一方面完成对缓考学生名单录入的检查和补录入，另一方面在课程成绩录入工作基本完成后即开始着手补考工作安排，务求做到令补考安排科学、合理。
教务处根据考试时间和考试方式将考试科目分类进行安排，开卷考试由学院自行组织安排，避免在一个考场内安排不同考试时间以及考试方式的多门课程，减少监考老师的监考工作难度；在学生考试时间不冲突的前提下，尽量安排同一承担单位的补考科目在同一时间段和教室进行考试，方便监考人员的安排。为解决参加本次考试的学生缓考及补考科目众多，考试时间冲突严重的问题，部分课程补考安排在11点到13点时段进行，同时，个别专业课程由学院自行组织补考，避免出现学生因时间冲突无法参加补考而影响其后续学习的情况。
按照《仲恺农业工程学院本科课程考核管理规定》，2011、2012级本科生补考资格与2013、2014级本科生不同，人工筛选和补考考试安排的难度有所增加，为此，教务处在认真仔细做好排考工作的同时，加强与各学院的沟通，提醒各学院对学生做好解释工作。
本次监考人员安排依据各承担单位补考课程数量分配，由学院报送具体监考教师名单，再由教务处录入系统。
二、严抓考风考纪，规范监考工作
教务处根据有关规定，要求监考老师重视补考工作，严格执行监考工作流程和监考人员守则，认真检查学生证件和填写《补考考场记录》，严肃考场纪律。为规范监考工作，考务科把《补考监考老师注意事项》发至每位监考老师，提醒补考监考中需要注意的事项。另外，每个考场打印《补考学生名单》，要求监考老师严格按照名单发放试卷，学生未经许可不能擅自参加补考，违者成绩作无效处理。
补考期间学校设立考试办公室，巡考对考场进行巡查，监考和考务人员认真负责，对发现的问题能及时上报并及时解决；对考试中违纪作弊的学生，及时通知所在学院进行处理。
三、存在问题
1．缓考手续办理不当和成绩录入工作不到位。
个别学生对缓考申请手续不熟悉，未能正确办理缓考手续，造成该科目成绩登记为缺考，无法参加补考。部分学生成功办理了缓考手续，但任课老师在录入成绩时未录为缓考。
各学院需加强对学生办理缓考等手续的指导，加强对成绩录入工作的管理。
2．监考问题。
个别老师未细看补考考试安排的通知，不知道海珠校区不同考试日期的签到地点不同，延误了签到。各教学单位教师应及时查看、确认监考任务和签到时间地点，教务员应及时做好通知工作。
3．考风考纪问题。
本次考试秩序总体正常，但仍有部分学生没有带有效证件参加考试，监考老师已当场做好处理工作。有1名学生不遵守学校考试规定。
对于监考和作弊情况，主考巡考记录均有详细记录；对作弊学生将依照程序按有关规定进行处理。各学院要进一步加强管理，要求教师严格遵守《仲恺农业工程学院监考守则》；加强学生考风考纪教育工作，避免违纪现象的发生。
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