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2015-2016学年第二学期教务处工作要点
1、 攻坚克难，确保教学秩序稳定
(一) 确保插班生招生考试顺利完成

今年插班生确认报名人数突破1600人（往年在1000～1200人左右），报考与计划比率从以往1：6猛增至1：8。由于插班生招生考试方式和生源的复杂性，插班生考试的组织工作特别复杂、繁难。要仔细、严密做好组织、统筹、安全保障和质量监控工作，确保考试、招生任务顺利完成。
(二) 确保两校区毕业生顺利毕业
白云校区今年首次有毕业生，我校首次两校区均有毕业生，学籍管理尤其是毕业资格审核与毕业学籍工作任务艰巨，加上上学期末教务处有3人辞职，本学期教务处人手更加严重不足，且学籍管理岗唯一的人员岗位调整，学籍管理工作风险增大，教务处和有毕业生的教学单位需调配人手加强此项工作的组织、培训和审核，多重把关、认真审核，确保按时完成毕业生毕业离校工作。
(三) 密切跟进教材的供应与征订完成情况，力保教材供应恢复正常
2015年合同到期重新招标签定的教材供应商在上学期没有执行合同，造成上学期教材供应不及时、不到位。上学期教务处与教材供应商、学校招投标办公室和监察处等部门多次沟通、协商，经艰难的工作和复杂的程序，在多个部门的努力下，于上学期末中止了与原供应商的合作，学校于本学期开学初与新的供应商签定了新的教材供应合同。但由于给新供应商的备货时间短，本学期初部分教材仍不能按时供应，需密切跟进教材供应与征订完成情况，力保下学期教材供应恢复正常良好。
(四) 确保做好下学年（下学期）两校区布局调整的有关准备工作
下学期再有5个学院整体调至白云校区，白云校区估计增加2000左右学生；需准确预算专业学院学生迁移数据，并依此制定2016年专业招生计划。两校区生均教学行政用房面积数将出现新的变化，需提前预排下学期课程，提前应对新的问题。
(五) 重点关注和优先完成其他影响教学秩序稳定的、必做的常规性工作
(六) 力争教务管理队伍建设有进展
以上困难，都是因教学条件和教学管理条件严重不足引起的，在教学楼等硬件条件大幅改善前，解决这些困难主要靠教学管理，靠人。力争在本届任期结束前，改变教务处教材征订管理、实践教学管理等教学管理常规、重要工作长期无专岗专人的奇特现象。加强教学副院长、系（教研室）主任、教学秘书的培训，加强教学管理队伍。
2、 进一步深化本科教学改革
(一) 组织加强教师教学能力培训，提高本科教学工作完成率
配合学校的教风学风建设，组织开展《仲恺农业工程学院教师教学工作规程》的学习、执行、检查，规范教师教学工作内涵，提高教师本科教学技能和教学任务完成率。
(二) 组织落实《本科学生转专业实施细则》（简称《细则》），促进个性化人才培养的实现
我校去年对《本科学生转专业实施细则》进行了修订，在去年试行的基础上，今年要继续完善转专业工作，按该《细则》做好组织、条件审核、学生资格审核、学籍异动等工作，确保新《细则》的正确实施，确保转专业工作的公开、公平、公正。
(三) 完成第七届中青年教师课堂教学竞赛，带动课堂教学改革
适应高等教育发展的新要求，本届中青年教师课堂教学竞赛增加了课程设计、微课制作、说课等环节和元素，评价标准较往届有较大变化。教务处协助工会、人事处完成教学课堂教学竞赛，推动课堂教学模式改革和课程建设。
(四) 组织完成第八届校级教学成果奖的评审
以教学成果培育和成果展现，提升教师投身教学建设与改革的积极性。
(五) 继续完善教学奖励制度执行
力争加强对本科教学质量工程项目的质量监控，加强对课程教学质量的监控力度。
（六）密切关注招生录取政策变化，做好招生宣传的培训与组织，确保今年本科招生录取工作顺利完成（招生办工作）。
3、 开拓人才培养模式改革新局面
(一) 完成教务管理系统升级及与网络课程教学平台对接，推动网络课程建设和课程教学模式改革。
(二) 启动创新创业教育
贯彻落实上级主管部门的文件要求，牵头制定创新创业教育实施方案，开展创新创业教育理念与工作的宣传。
(三) 全面开拓人才培养模式改革新篇章
结合创新创业教育，组织修订新版人才培养方案。
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