本科人才培养方案概述
 本科人才培养方案是高等学校本科教学工作的重要指导和依据，也是提高人才培养质量的重要基础和保证。我校新一轮人才培养方案的修订工作始于2008年9月，历经一年左右时间，在修订过程中要求各院系遵循“适应社会需求、强化专业特色与突出实践教学”三原则，在现代教育教学思想和理论指导下，根据学校本科人才培养定位和培养要求进行修订。在充分调查研究，深入交流讨论，多次答辩与论证，反复修改完善的基础上定稿，在修订过程中，既正视现状，实事求是；又面向未来，适度超前。
一、培养目标
      坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”的重要思想和科学发展观为指导，全面贯彻党的教育方针，培养能主动适应社会主义现代化建设和地方经济发展需要，德、智、体、美全面发展，具有创新精神、实践能力和社会责任感，能从事现代科技推广、开发、经营管理等工作，知识面宽、能力强、素质高，既有较宽厚的理论基础、又有较强的实践能力的应用型高级专门人才。
二、培养规格
      德育：热爱社会主义祖国，拥护中国共产党领导，掌握马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表” 和科学发展观重要思想的基本原理；愿意为社会主义现代化建设服务，为人民服务，有为国家富强、民族昌盛而奋斗的志向和责任感；具有团结、勤奋、求实、创新的治学态度和工作作风，具有爱岗敬业、艰苦奋斗、热爱劳动、遵纪守法、团结协作的优良品质，具有良好的社会公德和职业道德。
      智育：具有较宽厚的人文社会科学和自然科学的基本知识，熟练掌握本专业的基础知识、基本理论和基本技能；具有独立获取知识、提出问题、分析问题和解决问题的能力，具有创新精神和较强的实践能力；具有从事本专业和相近专业及跨专业业务工作的基本能力和基本素质；具有较高的中外文表达能力和计算机应用能力。
      体育：具有体育和军事基本知识，掌握科学锻炼身体的基本方法和技能，养成良好的体育锻炼和卫生习惯，具备健全的心理和健康的体魄，达到国家规定的大学生体育和军事训练合格标准。
      美育：具有美育基本知识和正确的审美观，对自然美、社会美和艺术美具有较强的感受能力和鉴赏能力。
   三、课程体系设置
课程体系设置采用“平台+模块+课程群”的结构形式。所有专业的课程体系均包括四个平台：通识教育平台、学科基础平台、专业课程平台、实践教学平台。课程分必修课、选修课两大类。
      通识教育平台包括思想政治、德育、英语、计算机、数学、化学、物理、体育等必修课程，还包括人文社科类课程群、科学技术类课程群、艺术体育类课程群等三大类的全校性选修课程。要求每个学生至少选修12学分。其中，理工类专业学生选修人文社科类课程不得少于5学分；人文社科类专业学生选修科学技术类课程不得少于5学分；各专业学生选修艺术体育类课程不得少于2学分（全校性选修课的分类及选修要求见全校性本科专业公共选修课一览表）。

学科基础平台是按照基础性、系统性和科学性原则设置，力求具有完整规范的知识体系，能够使学生获得系统的学科基础训练。分为学科必修课与学科选修课两大类。每个专业一般要求学生至少选修学科选修课程5学分。学生修读学科基础选修课的学分和修读专业选修课的学分可以互换。
专业课程平台的课程力求符合专业发展方向和社会需求变化，专业必修课力求科学规范、精炼适用，专业选修课处于学科前沿，内容综合。专业课设置时应根据专业特点，与计算机、外语类课程有机结合，做到计算机和外语学习四年不断线。

实践教学平台由课内和课外两部分组成。各类实践教学环节要有机整合、科学设置、保证实践教学环节的可行性、规范性和实效性。所有专业都要求学生在毕业前修满6个课外实践学分（即创新学分），具体操作按照《仲恺农业工程学院本科学生课外创新实践学分实施细则》【仲教字〔2009〕40】号实施。
四、其他
2009年所有专业人才培养方案的电子版（包括所有的辅修教学计划）都已挂上网（http://www.zhku.edu.cn/party/educational/xiazai/jy_xz.htm），不再下发给学生，需要者可通过以上网址下载。

PAGE  
2

